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令和８年第２回おいらせ町議会定例会 

 

 

一 般 質 問 通 告 書 （ ７人 ） 

 

 

順 位 議席番号 議 員 氏 名 質 問 方 式 

１席 １２番 楢 山   忠 議員 一問一答方式 

2席  ２番 大 浦 陽 子 議員 一問一答方式 

３席  ５番 沢 尾 宏 之 議員 一問一答方式 

４席  ３番 天 間 財 子 議員 一問一答方式 

５席 １１番 平 野 敏 彦 議員 一問一答方式 

６席  ４番 小笠原 伸 也 議員 一問一答方式 

７席  ８番 澤 上   訓 議員 一問一答方式 
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順位 １席 
議員 

氏名 
１２番 楢 山  忠 質問方式 一問一答方式 

１．町民第一のまちづくりについて 

（１）町長は「町民第一のまちづくり」として、８つの主な施策を挙げていますが、前町

長時代の平成２１年４月に自治基本条例を制定し、「みんなでつくろう、暮らしや

すいおいらせ町」を掲げ町内各小学校区を単位とした地域づくり協議会を設置しま

した。その後の活動状況はどのようになっていますか。新町長の新しい発想による

施策の実行には大いに期待しております。あわせて、過去の政策についてもその成

果と課題をしっかりと検証し、次の施策へ生かすべきだと考えますが、この点につ

いて町長はどのように考えていますか。 

 

（２）自治基本条例の中でおいらせ町型課題解決のための自治形態として町内会のことが

うたわれており、各町内会に役場職員を一人ずつ配置して町内会をサポートするこ

とで役場との橋渡しをし「みんなでつくろう、暮らしやすいおいらせ町」としまし

た。大変良く機能している町内会もあります。現状はどのようになっていますか。

具体的に教えていただきたく思います。また、町に町内会は何町内会ありますか、

それに対して何町内会に町職員が配置されていますか。今後この政策をどのように

進める考えですか。 

 

２．町と一般社団法人おいらせ町観光物産協会との関わりについて 

（１）町観光物産協会は念願叶って一般社団法人として独立し、４月から新たなスタート

を切ることとなりました。当法人が早期に事業を軌道に乗せ、収益を確保できる自

立した法人として発展していくことを願い次のことを問います。 

 

 ア．町は協会が法人化にあたりどのような話し合いをしましたか。 

 

 イ．協会は運営に当たり短期、中期、長期間計画を町に対し明示し、それに基づいた検

討がなされましたか。また、お祭り等町の委託業務はもちろんですが、その中に「白

鳥の家」の今後の活用方法はどのようになっていますか。白鳥の家の管理業務委託

は期間契約を繰り返しながら続ける考えですか。 

 

 ウ．今後、職員の派遣は何年続ける考えですか。 

 

 エ．ふるさと納税の委託業務を早く行うべきと考えるが、どのように考えていますか。 
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順位 １席 
議員 

氏名 
１２番 楢 山  忠 質問方式 一問一答方式 

３．地域おこし協力隊について 

（１）地域おこし協力隊の素晴らしい活躍は新聞、町広報でよく目にします。最近では町

社会福祉協議会に派遣された隊員が活躍していますが、町は協力隊員だのみの感が

いなめません。 

過去１０年間、町のために尽力し、活躍されていた多くの方々が、突然姿を見せな

くなってしまいました。そこで、この状況について以下の質問をさせていただきま

す。 

 

 ア．地域おこし協力隊員の採用条件であろう職務内容と任期、給料等緒条件はどのよう

になっていますか。 

 

 イ．過去１０年間に何人の方を採用し、そのあいだで任期を満了して退任した方は何人

で、現在おいらせ町在住者は何人ですか。また、途中退任の理由は何ですか。 

 

 ウ．今後の採用をどのように考えていますか。 

 

４．４月上旬、下旬の強風での被害について 

（１）４月１１日、１２日、２１日、２２日の強風被害については５月１９日の臨時議会

において報告を受けましたが、各山車小屋についての報告が無かったと思います。

被害状況を把握していますか。特に間木町内の山車小屋の外壁シートは破れ雨風を

しのげる状態ではありません。一団体で修繕費捻出は困難と思いますが、町として

助成する考えはありませんか。 

 

５．小学校、中学校の運動会開催日について 

（１）小・中学校の運動会の開催日を来年度から土日、祭日以外の通常授業日に開催する

ことになったと聞きましたが、すでに中学校では今年から実施しています。その理

由を教えていただきたい。また、このことは父母も納得したものでありますか。 

 

（２）小学校の父母は若い人達であり、共稼ぎが多いと思われます。仕事上平日の休みは

取りにくいと思われます。また人気の障害物競走には沢山の中学生も参加し運動会

を盛り上げていますが、この生徒達も参加できないことになると思われます。この

ことから小学校は今まで通り土日の開催とする考えはありませんか。 
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順位 ２席 
議員 

氏名 
２番 大浦 陽子 質問方式 一問一答方式 

１．学校給食完全無償化の現状と不登校児童生徒への給食支援について 

（１）２０２６年４月より国による公立小学校給食実質無償化がスタートしました。県の

事業で中学校給食無償化が継続し、保護者負担軽減及び子育て支援の充実が図られ

て、今年度からは保育料及び副食費無償化事業も開始される予定で、子育て世帯へ

の支援拡充が進められています。一方で、全国的に不登校児童生徒数は増加傾向に

あり、学校へ登校できないことで、給食による栄養支援や学校とのつながりから外

れてしまう子どもへの支援が課題となっています。給食は単なる食事ではなく、子

どもの健康維持、生活リズム、安心できる居場所づくりにもつながる重要な教育活

動と考えます。そこで、当町における学校給食費完全無償化の現状と、不登校児童

生徒への給食支援の可能性についてお伺いします。 

 

 ア．青森県事業開始後の当町における財政面の影響や効果など、また保護者からの反響

についてもお伺いします。 

 

 イ．保育料及び副食費無償化事業を開始するうえで現状の課題についてお伺いします。 

 

 ウ．当町における不登校児童生徒数及び推移と、現在、不登校児童へ実施している支援

体制についてもあわせてお伺いします。 

 

 エ．不登校児童生徒が給食支援から外れている現状についての認識をお伺いします。 

 

 オ．全国自治体における不登校児童生徒への給食支援事例についての認識をお伺いし

ます。 

 

 カ．今後、不登校児童生徒への給食提供など当町として、導入の可能性についてお伺

いします。 
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順位 ３席 
議員 

氏名 
５番 沢尾 宏之 質問方式 一問一答方式 

１．イオン北側道路について 

今回は、道路に関する事項を２件質問させていただきます。 

道路利用する町民の安心・安全を確保するため、以下の質問をいたします。 

 

（１）北東側信号機から西側方面の実情に関して信号機からイオン方面に向かう際、段差

が２か所あり減速せず通過すると跳ね上がりハンドルを取られるとの相談がありま

した。交通安全を確保し安全に走行するためにも計画的に補修する必要があると思

うが、見解を伺いたい。 

 

（２）イオン西側交差点の実情について 

イオンから下田公園方面に向かう個所で段差による車両バンパーを接触したとの

情報を頂きました。車両の構造にもあるかと思いますが、道路を管理する行政へ保

証を求められる事が懸念されることから道路の改善を検討する必要があると思うが

如何でしょうか。 

 

２．町民要望の処理について 

４月に実施された町内一斉道路清掃時に相談があった件です。 

担当される課においては、範囲も広く多大なる労力が削がれると思います。頭が下がる

思いです。 

 

（１）道路補修等の要望に対する進捗状況はどのようになっていますか。 

 

（２）実施状況、予定は要望者に通知しているのでしょうか。 

 

（３）鶉久保山地区の未舗装道路における土煙対応はどのように対応されたのでしょう

か。 
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順位 ４席 
議員 

氏名 
３番 天間 財子 質問方式 一問一答方式 

１．おいらせ町誕生２０周年の取り組みについて 

（１）おいらせ町は、青森県内で唯一人口が増加している町として活気に満ちており、県

民の皆様からも注目の的となっています。これも、今までの施策が生きて効果を出

し続けている素晴らしい結果だと私は思っております。 

そこで町として今後どのようなまちづくりをしていくか抱負と意気込みをお聞かせ

願いながら、加えて令和８年３月１日に誕生２０周年を迎えましたが、町では具体

的にどのようなイベントを考えているのかを伺います。 

 

 ア．いつ頃の開催を目指していますか。 

 

 イ．町民へどのようなメッセージを送る企画となっていますか。 

 

２．青森県道１０号三沢十和田線について 

 

（１）先ほども冒頭で申した通り、おいらせ町は人口が増加している町です。特に「北部」

と呼ばれている「木ノ下」「鶉久保」「若葉」「緑ヶ丘」「青葉」この五つの町内の人

口増加は群を抜いています。ご存じの通り、木ノ下小学校は県内で１位の生徒数が

多い学校でもあります。また、おいらせ町から近隣の市町村へ通勤する人々が朝・

夕と多くいるため、道路が非常に混んでいます。 

そこで、いわゆる「北部」の幹線道路である「三沢十和田線」の道路の混雑につい

てお伺いします。 

 

 ア．今後どのように混雑を回避していく計画または、対策を考えているのかをお伺いし

ます。 

 

 イ．県への報告や陳情がすでにされているとしたら、県からの回答を伺いたいと思いま

す。 

 

 ウ．県への報告や陳情をされていないとしたら、町としてのお考えをお伺いいたします。 

 

３．町の起業支援について 

（１）おいらせ町は唯一人口が増加している町であり、県民が注目している町でもありま

す。そこに、町民が「暮らし」を営んでいる場所としての機能が必要です。ショッ

ピングストアの充実はもちろん「暮らし」に寄り添ったサービスが必要不可欠です。
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順位 ４席 
議員 

氏名 
３番 天間 財子 質問方式 一問一答方式 

町に、飲食業・理美容関係・家事代行サービス・育児代行サービス・リラクゼーシ

ョンなどの様々なサービスを町民は求めています。また、子育てをしながらできる

仕事、退職後にセカンドライフでできる仕事、国で推し進めている副業など働き方

を選べる時代です。 

そこで、規模の小さな個人事業者の起業を応援する「起業支援」の取り組みが現在あ

りますか。 

 

 ア．ないとしたら、「起業支援」について町の考えをお伺いします。 
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順位 ５席 
議員 

氏名 
１１番 平野 敏彦 質問方式 一問一答方式 

１．町長の政治姿勢について 

令和８年３月１日の町長選挙で成田光寿町長が誕生し、３月２６日の登庁から、２か月

余りが経過いたしました。行政経験豊富な成田町長に多くの町民が期待しております。 

政策のキャッチフレーズ「絆をはぐくみ ともに歩もう」、政策の理念「町民第一のまち

づくり」を掲げ、１９の施策を推進するとありました。 

 

（１）キャッチフレーズ「絆をはぐくみ ともに歩もう」について、後援会だより第１号

に掲げた４本の柱・１９の施策を、後援会だより第２号では、８つの主な施策とし

た理由について、町民に理解できるよう町長の考えをお伺いいたします。 

 

（２）政策の理念「町民第一のまちづくり」について、「町民のことを第一に、必要なこ

とは何か、大切なことは何かを考えてまちづくりを進めてまいります。」とありま

す。それぞれ具体的に、町民に理解できるよう町長の考えをお伺いいたします。 

 

（３）成田町長が当選した、３月１日はおいらせ町が合併２０周年を迎えた日でもありま

す。今後、合併２０周年記念式典を開催する考えがないか、また、開催するとすれ

ば、実施時期と開催規模・開催方法について、お伺いいたします。 

２．町の防犯対策について 

京都府南丹市で２０２６年３月に起きた小学生行方不明事件で、防犯カメラの記録が事

件の真相解明に大きな効果を挙げたものと認識しております。 

 

（１）防犯カメラの設置状況について 

 

 ア．町設置（公共施設等）の防犯カメラの設置状況は。 

 

 イ．町内企業、商店等の設置状況について。 

 

 ウ．町内会等の設置状況について。 

 

 エ．町内小中学校の通学路への設置状況について。 

 

（２）個人住宅への防犯カメラの設置助成の考えがないか、お伺いいたします。 

 

（３）後援会だより第１号に掲げた、「快適で安全・安心に暮らせるまち」の基盤整備には、

防犯カメラの設置は急務と思います。町長の考えをお伺いいたします。 
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順位 ５席 
議員 

氏名 
１１番 平野 敏彦 質問方式 一問一答方式 

３．あおもり国スポ・障スポ開催について 

（１）「翔けろ未来へ縄文の風に乗って」をスローガンとして、国スポ本大会が１０月１

０日から２０日と、障スポが１０月２３日から２６日までの日程で開催されま

す。当町では国スポ本大会軟式野球成年男子が１０月１１日に開催されます。町

民に向けた国スポ・障スポ PR の取り組みについて。 

 

（２）野球場の整備については万全か。 

 

（３）小中学校の応援の取り組みについて。 
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順位 ６席 
議員 

氏名 
 ４番 小笠原 伸也 質問方式 一問一答方式 

１．国保おいらせ病院移転後の利活用について 

（１）国民健康保険おいらせ病院移転後の旧病院建物および土地の利活用について、町と

して早期に方向性を示すべきではないか。現時点で町が考えている基本方針とスケ

ジュールを伺う。 

 

（２）周辺住民や町民全体からの意見聴取の場を設ける考えはあるのか。ある場合は、町

民に説明会、アンケート、パブリックコメントなど、どの手法で住民意見を聞くの

か伺う。 

 

（３）集まった住民意見を基本方針や計画案のどこに、どのように反映したか公表する予

定があるのか伺う。 

 

２．河川敷公園について 

国保おいらせ病院脇の河川敷公園に設置されているベンチの多くが老朽化し、現在は

安全上の理由から座ることができない状態である。その結果、高齢者や子ども連れなど、

休憩しながら公園を利用したい住民にとって実質的に利用できない公園となっている。 

 

（１）町として当該公園の点検結果と使用不能と判断しているベンチの数をどのように把

握しているのか伺う。 

 

（２）壊れたベンチの撤去・修繕を含めた具体的な修繕計画とその実施時期について伺う。 

 

３．投票率について 

（１）３月に実施されたおいらせ町長選は、投票率が５４．１６％で前回２０２２年町長

選よりも１０％下回った。投票率の推移をどう分析しているのか伺う。 

 

（２）第１～第２０投票区において、特に投票率が低い地区があるのか。どのように分析

しているのか伺う。また、投票率が低い年代を把握しているのか伺う。 

 

（３）若年層の投票率向上のために、学校・関係機関と連携した取り組みや若者を投票立

会人等の選挙事務に参画させる取り組みを検討しないか伺う。 

 

（４）投票しやすい環境整備は重要である。バリアフリー化や送迎支援など、高齢者・障

害のある人への支援策をどう考えているのか伺う。 
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順位 ６席 
議員 

氏名 
 ４番 小笠原 伸也 質問方式 一問一答方式 

（５）おいらせ町でも平川市実施の共通投票所のように、どの投票所でも投票できる仕組

みを検討すべきではないか。 
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順位 ７席 
議員 

氏名 
８番 澤 上  訓 質問方式 一問一答方式 

１．ふるさと納税の現状について 

（１）令和 7年度おいらせ町ふるさと納税の金額と担当職員の数並びに返礼品の内容を

お聞きしたい。 

 

（２）令和７年度の数値に対して、町としてどのような評価をしているのか。また、どの

ような課題があると考えているのかお聞きしたい。 

 

（３）ふるさと納税における自治体のメリットは、①税収の向上につながるということ。

②自治体の PRになるということ。③関係人口の創出を見込めるということ。以上

大きく３つのメリットを上げることができる。我がおいらせ町は、今後庁舎の建設

という大事業が行われる。そのためにも、自主財源をいくらでも増やす方策を考え

るべきと思うが、町長の考えは。 

 

（４）ふるさと納税におけるメリットがある一方で、デメリットも出てくると言われてい

る。様々な地域に寄附ができるからこそ、住民が活用することで、町の税収が減収

する可能性もある。そこでお聞きするが、７年度において町の内部から出ていくふ

るさと納税と、町に入ってきているふるさと納税額を比較して、どのようになって

いるのか教えていただきたい。 

 

（５）ふるさと納税のメリットの部分を大きくすることで、デメリットを小さく押さえる

ことができると考える。そこで、町としてプロジェクトチームを組織し、本格的に

ふるさと納税を増収する計画はないかお伺いしたい。 
 

２．墓地行政の課題について 

（１）３年前に、墓地行政の課題について一般質問をした経緯がある。近年の核家族化や

単独世帯の進行、地縁・血縁の希薄化などの社会情勢の変化に伴い、墓の管理問題

や経済理由等により墓を持てない、墓はあっても自身の死後に不安を覚える町民が

増えてきている。現に、私も沢山の方々から相談を受けており、まだまだ悩みを打

ち出せないでいる人達も大勢いると考えている。おいらせ町の現状はどうなってい

るのか、アンケート調査の実施をお願いしたが、その後何もなく３年が経過した。

改めて質問したい。アンケート調査を実施する考えがないかお聞きしたい。 
 

（２）近隣の八戸市や十和田市では、アンケート調査を実施してから、合葬墓を整備した

ようだが、おいらせ町においても、調査結果によって町営霊園に合葬墓を整備する

考えがないかお伺いする。 

 


